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W jaki sposcéb przedsigbiorstwo moze zapobiega¢ powstawaniu zapaséw nadmiernych
i zbednych?

SPRAWDZ SWOJE WIADOMOSCI T UMIEJETNOSCI
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1. Zdefiniuj pojecie zapasow.
7 Jakie sa przyczyny powstawania zapaséw?
3 Przedstaw klasyfikacje zapasow:
.. w podziale na prawidlowe i nieprawidlowe;
b, w podziale na zapas kupowany i zapas produkowany.
4. Czym charakteryzuja si¢ zapasy miedzykomérkowe i wewnatrzkomorkowe?
5. Wskaz ustnie whasciwg odpowied?. Zapas maksymalny stanowi:
a. sumg zapasu zabezpieczajgcego 1 zapasu przecietnego.
b iloraz zapasu zabezpieczajgcego i zapasu przecigtnego.
. sumeg zapasu nowatorskiego i zapasu przecigtnego.
«. sume zapasu zabezpieczajacego i wielkosci nowej dostawy.
6 Wskaz ustnie whasciwg odpowiedz. Proces rozmieszczenia zapasow materiatowych
W magazynie to czynnosci:
4. organizacyjne w sferze logistyki dystrybuciji.
b. kontrolne w sferze logistyki zaopatrzenia.
<. wykonawcze w sferze logistyki zaopatrzenia.
. wykonawcze w sferze logistyki dystrybucii.
- Wskaz ustnie whasciwg odpowiedz. Utrzymywanie nadmiernych zapaséw w magazynie
nie wplywa na wzrost kosztow.
powoduje zwickszenie kosztéw, nie tworzac nowej wartosci.
«. dodaje nowg wartos¢ i powoduje zwiekszenie kosztow.
d. dodaje nowg warto$¢ i nie powoduje zwiekszenia kosztéw,
8. Jak nazwiesz zapas $wiezych owocéw gromadzony w okresie ich dostepnosci przez
przedsigbiorstwo produkujace soki owocowe, aby zapewni¢ ciaglogé produkeji?
9 Co oznacza kategoria zapaséw produkcji w toku?
10, Jaka jest roznica migdzy zapasem zbednym a nadmiernym?
i1 Jakie mogg byc¢ przyczyny powstawania zapasu sezonowego?
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ZAPAMIETA]J
Wskaznik struktury zapasow odzwierciedla procentowy udziat okreslonych zapasow | grup
zapasow w catkowitych zasobach magazynowych. 443

X% =(Z,-100): Z
gdzie:
X% — procentowy udziat danej kategorii zapasow w ogdlnej wielkosci zapasow,
Z - suma wszystkich zapasoéw sklasyfikowanych wg danego kryterium,
2y, Zy, ..., Z, — wielkos¢ danej kategorii zapasu.

i W magazynie przedsigbiorstwa produkcyjno-handlowego w styczniu br. znajdowa-
ty si¢ pozycje zapaséw zaprezentowane w ponizszej tabeli. Ustal strukture ilo$cio-

wa tych zapaséw.
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T ZADANIE
Czg$¢ rotujgca zapasu cukru w magazynie wynosi 1120 kg, zapas bezpieczeristwa
—120 kg, a zapas nadmierny (martwy) - 12 kg. Ustal strukture zapasow w przedsie-
biorstwie w podziale na czeci rotujgcg i nierotujgca.
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~ Do analizy rotacji zapaséw w przedsiebiorstwie ustala sie wskaznik rotacji zapaséw w ra-
- zach i wskaznik rotacji zapaséw w dniach.,

Wskaznik rotacji w razach (WRR) informuje, ile razy w badanym okresie przedsiebior-
stwo wymienilo zapasy w magazynie. Jest obliczany wedtug wzoru:
sprzedaz (obrot)
WRR=———"-—"
; zapas sredni
£
- Wskaznik rotacji w dniach (WRD) informuje, przez ile dni w badanym okresie przedsie-
- biorstwo utrzymywato zapasy. Jest obliczany wedtug wzoru:

zapas Sredni - liczba dni w okresie
WRD =

sprzedaz

_ZADANIE

B Oblicz wskazniki rotacji zapaséw w razach i dniach, jezeli roczny obrét wynosi
2 mln 74, a zapas przecigtny - 250 tys. zi. Na potrzeby obliczen przyjmujemy, ze rok
to 360 dni. Zinterpretuj otrzymane wyniki.

- Wujeciu przepltywowym zapasy przedsiebiorstwa mozna zaliczy¢ do trzech podstawo-
+ wych grup: zapasy kupowane, przetwarzane i sprzedawane. Struktura ich odgrywa istotng
rolg w organizacji proceséw gospodarczych firmy.

L ZADANIE ,
3 Zapasy kupowane wedtug kryterium przeptywowego stanowg 10% wartosci zapa-
s6w sprzedanych. Zapasy sprzedawane majg warto$¢ 3000 zt miesiecznie. W marcu
‘ 2019 r. firma przetworzyla zapasy na kwote 36 000 zt. Ustal wielkog¢ zapaséw kupo-
i wanych. Jaka jest struktura zapasow sklasyfikowanych wedtug kryterium powstawa-
il- nia w poszczegélnych fazach procesu gospodarczego?
£403 SPRAWDZ SWOJE WiADOMOSCI | UMIFIT TNOSC

1%

I Przedstaw klasyfikacje zapaséw w podziale na czes¢ rotujacy i czedc nierotujgcy.

2. Co to jest zapas nierotujgcy i jakie moze mie¢ znaczenie dla przedsiebiorstwa?

3. Jak ustala si¢ wskaznik struktury zapasoéw i jak nalezy go interpretowac?

4. Wskaznik struktury zapaséw dla zapasu biezacego wynosi 35%. Co to oznacza?

5. Oblicz roczny wskaznik rotacji zapaséw w dniach oraz w razach, jezeli $redni zapas
w roku ubiegtym wynosit 6500 zt, a obrét w tym okresie —156 000 zL. Zinterpretuj wynik.

o Jesli wskaznik rotacji zapaséw w razach Wynosi 6, to ile wyniesie wskaznik rotacji zapa-
séw w dniach przy zatozeniu, ze rok ma 360 dni?

/- Firma produkujgca rowery damskie przyjeta zaméwienie na 75 szt. roweréw. Zapas
magazynowy kot do tych roweréw wynosi 62 kota. Ile k6t musi zamowic magazynier,
aby firma mogla wykona¢ zaméwienie, a w magazynie nie zgromadzit si¢ nadmierny
zapas?

ZADANIA

I Wyobraz sobie, ze jeste$ pracownikiem magazynu odpowiadajgcym za gospodarke za-
pasami w hurtowni jogurtéw. Jakie czynniki beda mialy wptyw na utrzymanie zapasow
w magazynie? Co bedzie oznaczato okreslenie ,wadliwa struktura zapasow”?

7. Na czym polega sytuacja, w ktérej wskaznik struktury dla zapaséw nadmiernych i zbed-
nych w magazynie wynosi 40%> W jaki spos6b mégt powsta¢?

I, Wyszukaj w internecie dane statystyczne na temat struktury zapaséw w jakiej$ firmie
i przeanalizuj zaobserwowane wskazniki. 3



